



## 发展能源新质生产力 共建清洁美丽世界

——2024太原能源低碳发展论坛暨能源革命成果展侧记

■ 科学导报记者 隋萌 刘娜 文/图

金秋九月，硕果累累。9月10日，2024年太原能源低碳发展论坛（以下简称“太原论坛”）于潇河国际会议会展中心盛大开幕，本次论坛由外交部、国家发展改革委、国家能源局和山西省政府共同主办，以“发展能源新质生产力 共建清洁美丽世界”为主题，吸引了国内外众多能源领域的专家学者、企业代表和政府官员参与。论坛期间，还举办了能源革命成果展，全面展示了中国能源革命十年间取得的丰硕成果。

### 高朋满座“低碳”阔谈

开幕式当天，秋雨初霁，天空湛蓝，汾河悠悠，为这场全球性的盛会“增光添彩”。

潇河国际会议中心，2024年太原能源低碳发展论坛开幕式暨高级别会议上，来自30个国家、250多位能源领域专家学者齐聚汾河之畔，交流新思想、新观点、新理念，共同探讨能源绿色低碳发展的新路径、新策略，为全球能源转型贡献“中国方案”和“山西智慧”。

“中国在推动能源转型方面已经形成了较为成熟、完善的政策标准体系，基础设施体系和产业体系，特别是中国制造的风电光伏设备优质高效，为世界各国经济高效开发利用新能源提供了有利条件。”国家发展改革委副主任李春临说。

作为中国重要的能源基地，山西有责任在这场全球性的能源转型中扮演关键角色，借力振翅，从转型中去创造新产业，从转型中去寻求新发展。

就如中国工程院院士邓中翰在报告中



“煤与煤层气共采”论坛现场

论坛主会场内部场景

甲醇。”

“这是我第一次来山西，这次论坛可以看出进行了精心的筹划，现在可以看到中国在低碳发展领域已经取得了许多的成就，虽然亚美尼亚和中国之间的距离遥远，但是也可以找到一些共同点，一起来推进绿色能源低碳发展。对于我们国家来讲，清洁能源优先发展方向是太阳能、风能和水能，中国在这一方面也有很大的优势，相信我们会继续合作。”亚美尼亚洛里州副州长阿维季·奥哈涅斯的报告引起了更多共鸣，将论坛推向一个高潮。

论坛期间，还举行了多场圆桌对话和分组交流会议，围绕能源低碳发展、科技创新、国际合作等议题展开了深入探讨。

### 向新逐“绿” 亮点纷呈

与论坛同步进行的2024中国（太原）国际能源产业博览会（以下简称“能源博览会”）上，吸引了世界500强、行业领军企业、国内外重要商协会及科研机构等众多参展商和观众。近5万平方米的场地集中展示了能源新技术、新成果、新产品。

（下转A3版）

## 闫强强：在特色工艺创新路上奋力奔跑

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 王蓓

他，以“做好每一件小事，完成每一项任务，履行每一项职责”为工作理念；

他，扎根生产一线，用技术创新为产品升级，用埋头苦干为“拓市”护航；

他，立足本职，不畏艰难，无怨无悔，用勤奋敬业坚守自己的“责任田”。

他叫闫强强，自2010年参加工作以来，一直在山西大众电子信息产业集团电路制造分公司制版标牌岗位从事技术工作。

### 创新“工法”为产品“问诊开方”

无数次面对“急”“难”任务，闫强强迎难而上。去年，某甲方的一项“关于柔性开关按压手感不好，有时接触不良，线路易损坏”的产品售后反馈引起了他的重视。

由于薄膜开关的工艺原理就是气泡按压，触摸手感绵软。另外，柔性开关由于采用导电银浆印刷线路的工艺，如果固定不好，软性的导线系统容易在频繁使用中损坏。

闫强强反复思考分析，得出结论：顾客需要按压有明确手感，触摸后反应灵敏，同时线

路可靠性高的开关面板。他从顾客的需求出发，结合分公司的技术特色和技术实力，提出能否将薄膜开关和印制板技术融合到一起，设计制作一个印制板贴膜的新产品。将线路层制作到印制板上提高可靠性，同时，在印制板上装上开关弹片，确保明确的手感，在印制板表面粘接印刷有开关位置的薄膜，负责控制线路的通断。他将这一想法说给车间主任常丽娟，常丽娟对他的想法非常支持，感觉这个想法能够全面解决客户的问题，还能提升产品稳定性，降低售后带来的成本。

得到肯定后，闫强强立即动手开始设

计、制作，几经测试、改进后的新产品不仅解决了之前的技术问题，还因融合了印制板和薄膜开关的优势，提升了产品可靠性，提高了生产效率，降低了生产成本。试制了几个样品后，客户的试用效果很好，于是他们就将新产品的工艺路线固化下来。过去的薄膜开关全部线路层都是使用导电银浆，印刷到薄膜层中间，导电银浆的价格非常高，而改成印制板上印刷线路，印制板主要是覆铜板，价格是导电银浆的五分之一，大幅度降低了成本。

（下转A3版）



### 3D光场建模“赶超”谷歌神经渲染

9月10日，中科创源（山西）智能科技有限公司工作人员正在操作腿足机器人进行3D光场建模算法功能展示。据介绍，腿足机器人控制系统是中科创源与浙江大学共同研发的智能机器视觉项目，用于安全生产、智能家居、智慧康养等场景，其核心技术是3D光场建模算法，在建模速度上比谷歌的神经渲染（NeRF）快一千多倍，算法时间只需7秒。目前，该技术与湘雅医院合作的疾病辅助诊断——癌症切片10日方可完成的检测，中科创源新技术10分钟就可以完成。

■ 科学导报记者杨凯飞摄

中国科协宣传部指导

2024年9月13日星期五  
新998期 总第4267期 创刊于1984年  
国内统一连续出版物号 CN 14-0015  
邮政发行 邮发代号：21-27 本期8版  
山西省科学技术协会主管  
山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

K 科学评论  
kexuepinglun

AI绘画、科研写作、生活助手……人工智能技术一日千里，带动许多行业的飞速发展，也无可避免埋下诸如换脸骗局、数据侵权、炮制谣言等一系列法律、道德乃至伦理层面的隐患风险。

如何驱使其沿着正确的方向稳步前进？9月9日，在网络安全技术高峰论坛主论坛暨粤港澳大湾区网络安全大会上，全国网络安全标准化技术委员会发布《人工智能安全治理框架》1.0版，引发广泛关注。《框架》旨在推动各方在人工智能安全治理方面形成共识，以促进人工智能的安全与有序发展。

《框架》以鼓励人工智能创新发展为第一要务，以有效防范化解人工智能安全风险为出发点和落脚点，提出了包容审慎、确保安全、风险导向、敏捷治理等一系列人工智能安全治理原则，释放出积极信号。这是基于当下人工智能发展阶段作出的科学研判，也与日常生活中多数从业者、使用者的开发和使用体验相符。随着人工智能的发展，越来越多的问题进入从业者和公众的视野：如何界定生成内容的版权，如何防范各类新型骗局，传统职业岗位的迭代如何应对？只有在解决问题的过程中完善政策保障、技术标准和内容架构，行业才能走得更远。

如何防范隐患、化解风险，从源头实现安全治理？《框架》紧密结合人工智能技术特性，分析人工智能风险来源和表现形式，鼓励社会各方积极参与、协同推进人工智能安全治理这项关键任务。必须看到，人工智能产业链条长、涉及主体多、专业性较强，牵一发而动全身，这也是当代社会中技术风险的共同特征。因而，需要推动政府、企业、科研院所、公民个人等各方就人工智能安全治理达成共识，结合多个领域思考综合性、系统性的治理措施。另外，此次方案是“1.0”版本，可期待在多方实践中积累总结经验、密切沟通交流，不断更新迭代《框架》“2.0”版、“3.0”版。

人工智能攸关人类命运，是世界各国面临的共同课题，中国始终致力于贡献“中国方案”“中国智慧”。2023年10月，我国率先提出《全球人工智能治理倡议》；今年7月，世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议在上海举办，会上中方代表再次提出“坚持智能向善，坚持安全发展，坚持公平普惠，坚持协同共治”四项看法主张。将满一年，此次发布《框架》，就各方关切的人工智能发展与安全治理等问题提出建设性解决思路，同时也有助于在全球范围内推动人工智能安全治理国际合作，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系，确保人工智能技术造福于人类。

期待《框架》培育安全、可靠、公平、透明的人工智能技术研发和应用生态，激发创新活力，明确原则底线，让人工智能技术得以持续“向阳生长”。

科技引领山西

“永济电机”提供核心设备

## 太原地铁1号线进入最后冲刺

科学导报讯 记者杨洋 李旭阳 日前，太原地铁1号线正式进入不载客试运行阶段，这也是1号线开通运营前最后的冲刺阶段。9月6日，记者从中车永济电机公司了解到，该公司为太原地铁1号线研制提供了列车电气牵引系统和供电系统等核心设备。

电气牵引系统相当于“地铁之心”，为地铁列车提供动力之源，决定列车运行的速度、安全性、舒适度和高效能。中车永济电机公司研发团队采用高度集成化设计和成熟可靠的控制技术，通过绿色环保、节能高效、小型轻量化技术的应用，满足太原地铁1号线运行工况及车辆减重要求，提升了电气牵引系统的动态性能，实现了牵引系统的智能化运行。此外，还通过电气部件寿命模型分析、多状态感知、数据融合、大数据分析等技术应用，构建车地一体的牵引传动系统的PHM信息系统。

供电系统相当于地铁运行的“能量之源”。公司还为太原地铁1号线提供了整流器、整流变压器、配电变压器、40.5kV GIS开关柜等供电系统的核心设备，为地铁线路、地铁列车和站点运营提供源源不断的电力保障。

太原轨道交通1号线是一条自西北向东南的倒“L形”市区骨干线，线路全长28.737公里，共设24座地下车站，其中换乘站7座。开通运营后将串联起太原站、太原南站、武宿机场等重要交通枢纽，进一步便捷市民出行。此前，经过严格审核，1号线顺利通过项目工程验收，具备不载客试运行条件，此次不载客试运行将历时不少于3个月。

## 休刊启事

因中秋节放假，本报将于2024年9月17日休刊，9月20日起正常出版。

《科学导报》编辑部